



前 言

小朋友！你們也許知道中國的西邊，有一個國家叫做印度的吧！你們可知道世界上最偉大的人物釋迦牟尼是出生在印度的嗎？小朋友，這就是我今天要來講的，關於釋迦佛的故事。

說到釋迦佛在印度遊說的時候，實在是很久以前的事了。當時印度的人民，因為信仰他們的種種舊神，所以很少人願意去聽釋迦佛的話，但是釋迦佛的精神實在太偉大了，他希望能夠解救世間上每一個人的苦痛，並想帶給人家真正的幸福；不管怎麼樣的困難或阻礙，都被他的努力和奮鬥到底的精神克服了。

「你看！那個花子和尙又開講了！」

「哼！講甚麼話，一點也聽不懂！」

許多人用着不好聽的話來譏笑他，可是釋迦佛好像沒有聽到一般。選擇了人人愛到的地方，白天在人馬往來熱鬧的街道上，黃昏在涼風徐徐的小山上，不厭疲勞地講演着人生的真諦，和求得幸福的辦法。

「佛法真是寶貴無比，我們應該仔細地聽，才能得到真正的幸福！」

這樣地，每一句每一句都是釋迦佛精神的表現，也就是他渴望世

佛 教 童 話

毒 箭 變 了 小 鴿

間人人得到幸福的誠心，所以雖然最初死也不理「佛法」的人，也慢慢地被感化了。

「真難得的話！」

「爲什麼到現在我們都不知道這種真言實語呢？」

大家在釋迦佛至誠的感召下，一方面覺得非常欣奮，一方面便感到佛法的需要，終於有許多的人，合作蓋了個小小的精舍，參詣聽法的人，更每天不斷地湧來。

可是在那個精舍的傍邊，有一個村落的人們，不知道什麼原故，無論怎樣都不肯來聽釋迦佛的說法。

「全是些騙人的話，什麼佛不佛？什麼花子和尙？喜歡聽那種話的人，簡直是糊塗蟲！有甚麼幸福可得？有甚麼可貴希奇的呢？自古以來，我們印度又不知道出了幾多了不起的神仙呢！」

他們真罵的厲害，而且對去聽講「佛法」的人都看作仇人，加以種種的侮辱！

「那班糊塗蟲如果經過我們的村落，一定要捉住他們，不要放走，給他們瞧瞧我們的厲害看！」

「怕甚的！打他們吧！打！打！替我們的神，來處罰他們！」

就鬧的這樣緊張，所以要去參詣的人，都不敢通過這一個野蠻的村落，而繞着很遠的小路。

有一天晚上，天空嵌着鑽玉般

的星星，燦爛美麗；地面又吹着清風，涼快無比！在那個小精舍里正開着一門講演的法會，衆人圍繞着釋迦佛，靜靜地聽他的說法，大家都是那麼熱心地。

「佛法是講忍辱的，什麼叫做忍辱呢？就是當我們的仇人，侮辱了，甚至傷害了你的時候，我們祇有用慈悲心去忍受一切，慢慢地感化他……」

釋迦佛正講着忍辱的時候，突然從外面，跑進來了一個喘着氣，大腿上流着鮮血，衣服被扯得破破碎碎的人。

「各位……請替我報仇！……我非常難過……我……剛才……經過那個村落……要趕來赴會……但是被那些惡人……啊！他們實在野蠻得像一條瘋狗……把我捉住打啦……打啦……臨走還在我的大腿上劃了一刀……看！看我的身體啊……」

「如果單單我個人受到這種虐待，還勉強可以忍耐，可是他們怎樣呢？大家聽吧！他們還罵了釋迦佛，侮辱了佛祖……想起那時候的情形，我實在很難過，我的心真要碎了！請大家，馬上替我去報仇吧！」

說完了話，立刻就有一個年青的好漢站了起來。

「可惡！哼！給他們教訓教訓去！」

「好！我去！」

揮着大拳，捲着長袖。

「我也去！」

「我也去……」

這樣一個一個站了起來，頓時空氣也緊張了，青年們的臉都繃得緊緊的，他們似乎忘記了釋迦佛剛才所講的話。正在這個時候。

「等一等！」釋迦佛一開口，便把大眾從紛亂中拉了回來，立刻又恢復了先前的安靜。「請大家不要制裁那些人吧！如果加以制裁，他們的心將永久不會好轉了，反而會走上更壞的路上去！對付這種人最好的辦法，就是我才所說的忍辱，和用慈悲心去感化他們！」

「雖然這樣說，他們的行爲不是太殘酷呢？」

一個青年好像很不服氣似地。

「且不要生氣！生氣的人，一定要吃虧的。你們不要自己損害自己的路線去，好吧！請安靜安靜吧！」

釋迦佛安慰着說。

「可是這位師兄太可憐了！看看這些傷痕吧！」

「不錯，我也十分明白，但是你們報仇成功以後，試問他們不是就肯罷休？是不是將反過來把你們認作他們的仇人呢？與其這樣，互相認仇，不如用慈悲心去感化他們，使他們這些凶惡的心，也變做慈悲的心，豈不更是一件好事？」

「那末應該怎麼辦呢？」

「讓我來吧！本來我就打算去看看那個村落的人們，現在，恰是機會到了！」

釋迦佛宣布了要去這個惡人的村落。大家立刻都顯得很不安。

「如果您老人家要去的話，請

您老帶我們一同去吧！
「不、不、那不行，還是我一個人去！」

「實在太危險了，萬一……」
「我相信世界上唯有慈悲心，是沒有一枝槍或一把刀能够刺得進去的，你們不要擔心好啦！」釋迦佛慈祥地安慰着大眾，衆人也只有半信半疑地默默地站着「你們一定很難過，也很氣憤吧！但是只要想一想如果我們不報仇，反而將那一村的人，都改變成了慈悲心的時候，是不是就很快樂？氣憤也就自然消散了吧！」

三

第二天早晨，釋迦佛就單身獨馬來到那個討厭佛祖的村落。

「可憐的人們！不知道佛法的好處，心懷着怨恨，我一定要將他們的怨毒心化為慈悲心；希望他們都變成最幸福的人！」

釋迦佛的心中，是充滿了一片慈悲，可是村落人的心里，却相反地懷着一片怨毒！不知怎樣，他們已經知道當天釋迦佛將來到村落。

「這一次真是天賜的好機會，給他睡着他吧！」

每人都準備着要加害釋迦佛，當天清早，村落的壞人們很早就起來了，他們把骯髒的泥土舖在街道上，表示他們的討厭；並計劃釋迦佛到達的時候，將一律關閉了門戶，再由各家，射出毒箭來。

釋迦佛當然一點兒都不知道那些壞人的計劃，到了村落的時候，因為家家戶戶都關着門，連人影兒也不見一個，覺得很奇怪？所以在

那個骯髒的街道走來走去，東瞧瞧，西看看，希望能找到村落的人來講一講話。
「來了！」
東邊的家裏，就有人小聲地喊着。

「好！放！」
忽地，一支毒箭，被射了出來，打中了釋迦佛的左肩。

「射中了！哈哈……」
一陣笑聲中，再看那支箭吧，它已經變成了一隻可愛的小鴿，輕輕地停留在釋迦佛的肩頭。

「好小鴿，好小鴿，你真美麗，真可愛！來吧，跳上我的手掌吧！」
釋迦佛逗着小鴿，依然溫顏微笑着。

「噢！莫名其妙？明明是射中的，怎麼毒箭會變成小鴿呢？」
房子裏面的壞人們開始這樣的竊竊議論着。

「管他，再試一次！」
毒箭便如雨點般的由各家飛了出來，可是毒箭真的殺害了釋迦佛嗎？不，你看，每支射中他的毒箭，即刻都變成可愛的小鴿子了。小鴿子們有的停在他的肩上，有的在手掌上，有的就在頭上飛舞戲耍，好像代替了那些壞人，去歡迎釋迦佛的光臨。

「奇怪！都變成小鴿子了，現在我們的毒箭也都射光了！」
沒有毒箭射放的人們，只好抱手傍觀，面面相覷着。

「噢呀！那是怎麼一回事呢？」
「香呀！香極了！」
屋子裏忽然有人發覺有一股奇香撲鼻，接着便有人喊了起來。

「那不是白蓮花嗎？多麼美麗呀！」
「可不是麼！但是我們村裏並沒有這種花呀！那裏來的白蓮花呢？」

「你看，好像由釋迦佛的腳下生出來的！」
「噢！天下真有這些怪事！」

「啊！又是一架！」
大家正在感嘆的時候，所有關閉的門戶，都突然自動地開啓了。釋迦佛微笑着，向那些呆着若有所失的人們說道：

「正好，大家到這一邊來吧！」
現在村落的人們，都不知道怎麼做才好了。

「我們走吧，向他道歉去吧！」
有人就這麼說了，一個手裡還拿着一把弓的男子，第一個跑到釋迦佛的身邊去，跪了下來，捧着佛的雙足說道：

「請您老大發慈悲！原諒我！我真該死！」
看他流淚不停。接着衆人都拜倒在釋迦佛的面前。

「饒恕我們吧！」
「請對我們講些佛法吧，我們急需要佛法的滋潤呀！」

首先要向作者道歉的，因為這期稿擠尚有多篇來稿，已無法安排，有的甚至已答應了在八期上刊出的，也無法容納了，如果下期再擠的話，本刊當不惜再增加篇幅，或改出半月刊，希作者仍源源賜稿，充實本樹！

本刊歡迎佛敎劇本，佛學文藝小說等佳作，或含意深長之佛學漫畫，如需稿費，亦可酌致薄酬。

自本期起，
山古剎所作之名藍記在本刊發表，呂居士善繪山水，每篇均附有挿畫一幅，為本刊增色不少。

本刊無論在量的方面或質的方面，當努力以赴盡量充實，用來答謝自動樂助的諸大菩薩並各位愛讀者，還希各方面加以批評，多予指教，以資改進。

編 後 小 語

大家都已經擁集在釋迦佛的周圍，一致懇請釋迦佛發大慈悲，開示佛法。

「各位請看這隻小鴿，任何可怕的毒箭，如果遇上了慈悲心，都會變成小鴿的！」

「小鴿們飛來飛去，就有那些可愛的小鴿們飛來飛去吧！是不是很美麗的？不管怎樣骯髒的泥土，都會生長出這樣美麗的花來來的。同樣地，無論怎樣壞的人，一聽了佛法，他的心，就會像這些蓮花一樣，開出了美麗的花朵！」

「本來用以妨礙釋迦佛的污泥裏面，正怒放着純白的蓮花，又清香，又好看。」

「各位！今天大家能够集合在一起聽聽佛法，是怎等的幸福！何等的快樂！讓我們把這個惡濁的世界，改造成最美麗，最快樂的淨土吧！」

「釋迦佛溫和的聲調，最後這一句話，對那些人們，好像特別地來得響亮！」

備考：
（一）主點：柔善制剛
（二）時間：約二十分鐘